

▲利津县红十字会党组副书记、主任科员李茂友将反馈书的内容告诉崔风花老人,

▶王文安老人生前一直把记有红十字会电话的纸条 放在一个用牛奶袋做的小袋子里。

"你听,又一个人捐献眼角膜帮助别人复明了,我死后也能帮助别人复明,不信,你看着。"崔风花想起老伴王文安生前每次从家里老古董收音机听到别人捐献眼角膜的事迹时,王文安就像是找到了志同道合的"战友",更加坚定了捐献眼角膜的信念。3月7日下午,东营市红十字会与利津县红十字会工作人员带着好消息来到利津县汀罗镇建华村崔风花家中:王文安老人捐献的眼角膜已经成功移植给两位患者,手术顺利,全部在康复中。现在王文安的遗愿终于成功实现。



利津六旬老农捐献的眼角膜助两人复明 ——

牛奶袋里安放的爱心

文/片 本报记者 吕增霞

"老伴,你以后也捐了吧"

"这么好,真帮了两个人复明了?这样俺老伴捐的眼角膜没白费,也算是完成他的遗愿了。"62岁的崔风花拿着红十字会工作人员送来的山东省红十字眼库捐献眼角膜使用情况反馈书,眼含泪水露出了微笑。

2月19日下午,山东省眼科医院专家来到利津县汀罗镇建华村为王文安老人(已故)摘取了角膜,终年67岁的王文安成为利津县首例(全市第12例)成功捐献角膜的志愿者。3月7日,由于崔风花老人不识字,利津县红十字会党组副书记、主任科员李茂友便将反馈书的内容一字一句地读给她听。王文安老人的角膜在捐献的第二天就成功移植给安徽芜湖73岁邹先生和济宁邹城62岁赵女士,手术都非常顺

利,患者全部在康复中。

刊,思有宝部任康复中。 已故王文安老先生生前是一位农民,老人生前经常广播,了解到捐献眼角膜可以帮助别人复明,患有心脏病的他联系利津县红十字会,于2013年4月签署了捐献协议。近两年来正老先生身体状况愈发不好,今年2月18日来正十点四十分,王老先生病情恶化,医治无效在利津县第二人民医院逝世。家人在悲痛之余不忘他的遗愿,第一时间联系了县红十字会,帮他实现了这个朴素又伟大的心愿。

"他去世之前还跟我说,你身体挺好,以后死了也捐了吧,烧了没有用,还不如帮助别人。" 崔风花边擦着老伴的遗像边说,她正考虑这几 天跟子女们商量一下,也签个捐献协议书。

红会电话装牛奶袋里贴身携带

"以前他都是把记有红十字会电话的纸条放在这里面,天天带着。"崔风花拿出一个用牛奶袋做的小袋子,王文安生前就一直带着这个袋子,尤其是住院的时候。

"几乎每次住院,家属都给我们打电话,说老人要求打的,签了捐献协议就要兑现承诺,也怕通知晚了,再错过了最佳捐献时机,便不断地嘱咐家属一定要让他的眼角膜帮助别人复明,也代替老人看着小孙女健康快乐长大。"李茂友说,2013年王文安老人签订捐献眼角膜协议书之后,身体还比之前好了很多,之后和老伴去东营港负责环卫工作,在海港上打扫卫生,一干就是两年。

近两年王文安老人身体状况愈发不好,2016年就住了6次医院,2017年住了3次,曾有3次医院下了病危通知书,"后来身体越来越不好之后,就不外出打工了,他说离家太远了,到时候怕来不

及捐献。"只有二年级文化水平的王文安在老伴崔风花眼里是一个固执、能干、善良、守信用又爱打抱不平的人。之前,王文安放牛回来,听见邻居家打架,来不及拴牛就去劝架,结果已经怀有小牛犊的牛误吃了老鼠药。

王文安一家都是地地道道的农民,家境并不富裕,到现在崔风花住的房子仍是四间砖瓦房,院子没有围墙,"这些年光给老伴看病,也没有多少钱,就一直没有给院子盖起围墙来。"崔风花说家里一台用了40多年的收音机是王文安老人生前的最爱,平时要是听见又有谁捐献眼角膜帮助别人复明了,王文安就特别高兴,"一听见捐献的事迹,他就跟我说,你看又一个人捐献眼角膜帮助别人复明了,我死后也能帮助别人复明,不信,你看着,说不定可以帮助两个人呢。果真,现在帮助了两个人,如愿了。"



崔风花打开收音机让老伴"听听"。

村民从不理解到向他学习

终年67岁的王文安成为利津县首例(全市第12例)成功捐献 角膜的志愿者,这在利津十里八乡可是一个大事,"他这个做法 真是太超前了,大家从来没这么干过,刚开始不理解,现在听说 还帮助别人复明了,大家现在都称赞他,"王文安老人的发小胡 连华说。

身体发肤受之于父母,古人讲究死者为大,崔风花老人同意捐献老伴的眼角膜,却承受了很大的压力,大家以为她是为了钱,把老伴的眼角膜卖了,"刚开始就有人问我,给了你多少钱,心里确实挺难受的,大家都不相信,我只是帮老伴完成了一个心愿。"

"这是我们迈出的第一步,万事开头难,观念的转变需要一定的时间,慢慢地大家都开始接受了。"李茂友说,王文安老人的事迹在十里八乡慢慢传开了。刚开始大家都不理解,后来听说帮助别人了,都由衷地表示敬佩,现在他的"战友"越来越多了,邻村的农民李学文听说了王文安老人的事迹之后,也签定了角膜捐献申请登记表。

崔风花老人将王文安的遗像摆在了那台老收音机旁,又新买了几节新电池,照顾完老父亲之后,她就不时打开收音机让老伴"听听",他的事迹也在广播里播了。